

2024年8月19日 星期一
农历甲辰年七月十六

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

江海小记者探访海门区北京路消防救援站

追星火焰蓝

16日,来自海门区实验小学、第一实验小学、能仁小学、东洲小学的江海小记者们走进海门区北京路消防救援站,与消防员叔叔们面对面,沉浸式学习消防安全知识。

生活区域里,整齐到好像“复制粘贴”的内务摆放,让小记者们惊叹连连,深切感受到消防员叔叔闻令而行、令行禁止的严明纪律和优良作风。水罐泡沫消防主战车、蓄水量5吨的供水车、抢险救援车、18米高喷车、52米云梯车……跟着消防员叔叔的脚步,小记者们沉浸式参观各式消防战车,与手持电锯、空气呼吸器、便携式灭火器、生命探测仪等消防器材“亲密接触”。

当天,海门区北京路消防救援站副站长周星宇为小记者带来了一堂消防科普知识小课堂,详细讲述了火灾的原因、未成年人遇到火灾时的安全防护措施和日常如何预防火灾等知识。他提醒小记者们在日常生活中一定要从我做起,注重防患于未然,当好防火防灾的宣传员。

一个多小时的活动令小记者们意犹未尽,大家纷纷表示受益匪浅。本次活动让小记者们深切感受到了消防员无畏艰险、勇敢向前的消防精神,进一步增长了见识,提升了防火灭火的安全意识。

文/俞晨星 图/李斌



江海小记者来到“咖啡小课堂” 一次咖啡文化的探索之旅

一杯香浓的咖啡背后隐藏着怎样的故事?咖啡豆是种子还是果实?它们又是如何变成我们手中的咖啡的呢?9日,江海小记者体验“咖啡小课堂”,开启一次关于咖啡文化的探索之旅。

咖啡老师详细介绍了咖啡豆的来源和种类,让小记者们对咖啡有了初步的认识。小记者们听得兴致勃勃,了解到咖啡豆其实是一种果实的种子,咖啡树结出的果实被称为咖啡樱桃,成熟后呈鲜红色,里面包裹着两粒咖啡豆。

“从采摘咖啡樱桃、去除果皮果肉、发酵、干燥、烘焙到最后的磨粉和冲泡,每一步都至关重要……”随后,老师向小记者们详

细讲述了咖啡豆变成咖啡的全过程。孩子们听得津津有味,对咖啡制作过程充满了好奇。

最让小记者们兴奋的环节是动手制作手冲咖啡。随着老师的演示,大家了解了如何研磨咖啡豆、控制水温、咖啡粉的量和冲泡时间。看着自己动手研磨的咖啡粉末慢慢过滤,变身散发出浓郁香气的咖啡,新奇之余,小记者们感到十分自豪。最后,孩子们还了解了咖啡渣的妙用,并动手制作了咖啡香囊,将咖啡的香气带回家。

通过这次“咖啡小课堂”,小记者们不仅学到了咖啡的知识,更体验到了动手制作的乐趣。

图文/陈禹同

江海小记者制作蓝印花布 感受蓝与白的生命力



蓝印花布朴素而高雅,承载着南通人独特的审美趣味和生活情调。9日,江海小记者们来到南通史志馆,近距离熟悉蓝印花布的工艺流程,沉浸式体验蓝与白交织的独特魅力。这也是中共南通市委党史工作办公室、南通市地方志办公室、南通史志馆联盟和南通江海小记者总站共同开展的“走进非遗·领略传统文化”系列活动的第三站。

“这种技艺起源于宋代,至今已有上千年的历史。”非遗老师向小记者们详细介绍了蓝印花布的悠久历史和制作工艺。蓝印花布的制作流程十分复

杂,包括设计图案、刻版、刮浆、染色、晾晒等多个步骤,每一步都需要匠人的精心操作和对细节的极致追求。

在老师的耐心指导下,小记者们尝试了基础的制作过程:通过不同的折法,用线绳固定布料,形成了各种不同的图案,随后将布料浸入靛蓝的染缸中,再轻轻提起。看着布料上逐渐显现的图案,小记者们兴奋不已。

本次活动通过让小记者们体验蓝印花布的工艺流程,更加深刻地理解蓝印花布作为国家级非物质文化遗产的价值,亲身感受家乡非遗的传统魅力。

图文/陈禹同

